

EL CLARIN.

Semanario literario, noticiero y defensor de los intereses morales y materiales de esta Ciudad y su partido.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Trimestre: En Ciudad-Rodrigo, 75 céntimos de peseta.—Fuera de la población, 1 peseta.—Todos los pagos son adelantados.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
30—SAN JUAN—30
CIUDAD-RODRIGO.
SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—No se devuelven los originales.

¿Habrá chamusquina?

¿Será la implantación de la autonomía la precursora de la paz tan deseada? He aquí la pregunta que se hacen unos á otros los hijos de la España, de aquende y de allende los mares. Los unos responden cándida y afirmativamente: los otros con una rotunda negación, que hiela de espanto; y otros más avisados, no *óptimos* ni *pésimos*, permanecen silenciosos, por no exponer su criterio á las contingencias de la conducta noble ó innoble, que sigan los enemigos de nuestra patria, á quienes así de sopetón se les ofrece la joya más preciada que puede ofrecer una nación fuerte y poderosa, como la que más, hidalga y noble por antonomasia; la paz.

No vamos á hacer alarde de una fuerza de intuición, que es como dice el inmortal filósofo Balmes, el carácter que distingue á las inteligencias elevadas; pero sí vamos á exponer sencilla y claramente que pertenecemos al grupo de los que aventuran el juicio á las contingencias de la conducta de nuestros enemigos, y responden con la rotunda negación que como decimos, hiela de espanto.

¿Y sabes por qué pensamos así, amado lector? Porque nos las habemos con una trinidad fatalísima de enemigos. El *demonio*, el mundo y la carne. El *demonio* tentador, que induce á los gobiernos á hacer las cosas contrarias á la voluntad de las naciones. El mundo que lo constituyen los malos y perversos hijos de la patria, que desgarran sus entrañas, parállese á viva fuerza lo que por la voluntad de aquella no llevarían, aviesos y traidores. La carne que es el yankée con sus pasiones, malas inclinaciones, solapadas ambiciones, astucias y fanfarronadas, y que es nuestro más terrible enemigo, porque al *demonio* y al mundo, ¡vaya si los podemos desechar de nosotros...! pero á la carne... ¡vamos!—que nó, si no la sometemos á una penitencia rigurosa ó á la acción de un fuego vivo, voraz, inclemente que la transforme en gases y cenizas, y deje libre el espíritu, para que vaya á gozar... con el *demonio*, detrás, muy detrás de la santa gloria de Dios. Es decir, al infierno, que á todos os deseo. Digo; que

á todos los *guarros* enemigos de Dios y de mi patria les deseo. Amén.

PERO-BOTERO.

AL CÉSAR LO QUE ES DEL CÉSAR.

La prensa salmantina háse trocado en lenguas de elogios en pró de la circular del ilustrado Sr. Gobernador civil de esta provincia, inserta en el Boletín Oficial del 24 del pasado, referente á la primera enseñanza, en la cual hace una síntesis de lo más esencial de la legislación del ramo, y encañece el sostenimiento y el progreso de la instrucción.

«No hay que olvidar, dice entre otras cosas, que el niño de hoy será el hombre de mañana, y que es preciso inculcarle un verdadero espíritu religioso, para que los ciudadanos del porvenir eviten días de luto á la madre patria y de trastornos á la sociedad en general.»

«Donde hay religión, no hay moralidad, y cuando ésta falta, el orden social es imposible.»

«Ya sé, y con ello tengo una verdadera satisfacción, que los profesores de instrucción primaria de esta provincia continúan con las prácticas de tiempo inmemorial, de asistir con los niños de sus escuelas á los actos de nuestra sacrosanta religión.» Noble proceder que está muy en consonancia con el espíritu religioso que tanto enaltece y distingue á la provincia de Salamanca.»

Con la lectura de la circular, con tanta justicia elogiada; agolpáronse á nuestra memoria los recuerdos de los felices días de nuestra infancia en que nos disputábamos el honor de enarbolar el precioso signo de nuestra redención; para asistir, seguidos de nuestros condiscípulos y de nuestro Profesor, ordenadamente formados en dos hileras y entonando himnos religiosos, á la celebración del santo sacrificio de la misa; y bendecimos al Señor, porque ha tocado en suerte á esta provincia, en estos desventurados tiempos en que el incrédulo filosofismo, parece enseñorearse de nuestra amadísima y desventurada patria, un gobernador, cuyos pensamientos corren parejas con la elevación de sus pensamientos y con la apreciación del valor de los mentores de

la infancia, dignos de las más grandes consideraciones sociales y de las más altas recompensas.

Con tan plausible motivo enviamos al magisterio provincial, nuestra modesta, pero entusiasta enhorabuena, y siguiendo el camino emprendido por nuestros colegas de Salamanca, rendimos el más concluyente homenaje de honor y de gratitud á nuestro gobernador civil Sr. D. Saturnino Santos.

ONDAS SONORAS.

Cual si religión no hubiera
y aunque lo que digo asombre,
es el hombre, para el hombre,
una sanguinaria fiera.

Y es porque en su ceguedad
y en su insaciable perfidia,
no opondrá contra la envidia
la celestial caridad.

••

Tu alabanza ó vituperio
en pró ó en contra de mí,
cuida de guardarlo, sí,
del silencio en el misterio.

Que porque me alabes hoy
ó intentes labrar mi afrenta,
ni merma el precio ni aumenta,
ni dejo de ser quien soy.

••

Porque me taches de nécio,
rencor no te guardaré,
pues por esa falta, á fé,
que á mí mismo me desprecio.

••

Si dices de los ausentes
lo mismo que les dijeras,
Fábulo, cuando los tuvieras
cercanos á tí ó presentes,

Harás de valor alarde,
que es virtud, y necesario;
pero en el caso contrario
obrarás como un cobarde.

••

Malos vientos á EL CLARIN
soplan en esta semana,

¿habrá chamusquina al fin...?
¡qué ganas tengo, qué ganas!

El que no tueste á un yankée
de diez arrobas ó doce,
ni la vergüenza conoce
ni es hombre de buena fé.

LUIS.

DESDE SALAMANCA.

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Con gran sentimiento me despido de mis amigos; quedo por despedir á las amigas porque no las tengo, (se tienen ellas solas) me despido de mi familia; de mi pecho se escapa un profundo y tierno latido, que desde lejos dice adios á la encantadota dueña de mi corazón, y sin más consuelo que el consuelo grandísimo que mi ausencia, que será corta, es obligada por un deber ineludible, en pocas horas me ponen en Roma, no en la Roma del Tiber, sino en la Roma del Tórme y del Zurguen, en la famosa Helmántica, en la ciudad cuyas mujeres amedrentaron al Napoleón de Cartago, cuya ciencia asombró al mundo entero y cuyos monumentos admiran todavía á cualquiera que los contempla.

Y aquí me tiesen VV., con penas, con muchas penas, pero con una salud muy regular, aunque no sea salud metálica.

A los amigos y á quien quiera les escribiré directamente; de manera que entro en materia enviando un espiritual saludo á los lectores de EL CLARIN, y después de anticiparles que no hablaré nada de historia, les diré cuatro cosas de por aquí, más verdaderas que la historia misma.

No necesitaba decir, pero diré, sin embargo, qué hay en Salamanca bastante animación: innumerables estudiantes, *inter quos ego sum*, aunque no estudio estos días) de la Universidad, del Instituto, del Seminario, de la Normal de Maestras, etcétera; innumerables *estudiantes*, los cuales dicho sea sin pasión, me gustan menos que mi *angel*; jurados, testigos, peritos, forasteros sin cuento, que obligados unos por la conciencia y por la ley, impulsados otros por la *picara* y para Salamanca productiva curiosidad, han venido aquí con motivo del juicio oral y público de la causa que se siguió en ese Juzgado, á consecuencia del horrendo y célebre crimen de Fuentes de San Esteban.

Como los periódicos han publicado larguissimos relatos de las declaraciones dadas en este juicio por el procesado y los testigos que en él han depuesto hasta la fecha y dado cuenta de los incidentes ocurridos en las sesiones, nada digo sobre el particular, porque me consta que nuestro amigo Matías vende ahí más *Adelantos* que quiere.

Lo que si dirées que por doquiera sur-

gen *jurisconsultos* emitiendo opiniones unánimes respecto al valor de la prueba hasta ahora practicada y que yo, enemigo encarnizado que soy de profecías, dejo al tiempo que corra *él nos dirá las verdades*.

Por más que *el crimen* sea el tema obligado de todas conversaciones, en el café del Siglo es donde por las noches no se oye una palabra de causas *ni de causantes*, pues todo se olvida allí, (aunque yo no me olvide de mi ninfa) ante los acordes del piano y las magníficas funciones que se vienen representando. Como el precio de la entrada *no mata*, pues no cuesta ni un céntimo, y la salida, *á lo que ha de preceder el tomar alguna cosa*, es de balde también, la concurrencia al «Siglo» es muy numerosa.

La Plaza Mayor, sobre todo hasta las ocho, se vé concurridísima.

Algunos cuerpos gentiles del género masculino *prescinden* de la capa aun cuando hace mucho frio; pero esto no es de extrañar porque hay naturalezas de gran vigor y resistencia, *que se rien de la baja temperatura*.

Los estudiantes esperan con impaciencia las vacaciones, y ya el Jueves en la mañana hubo en la Universidad una especie de motín.

Sin tiempo para más, termino esta carta con un adios á esa Ciudad por muchos conceptos inolvidable, y con otro á los lectores de EL CLARIN.

También se despide de Vds. y queda á sus órdenes

C. B. D. O.

Salamanca 4 de Diciembre de 1897.

Sección de Noticias.

Es digna, muy digna de merecidos elogios la conducta seguida por el contratista del alumbrado público eléctrico D. Alejo Hernández, porque no satisfecho con tener y traer un personal idóneo, para la instalación antes de los dos meses, á que está obligado, el jueves nos dió luz en abundancia en los diez aparatos colocados en la Plaza Mayor.

Y es tanto más loable su conducta, por cuanto que, al parecer intenta el ir iluminando gradualmente la ciudad, para que de golpe no hiera el esceso de luz la visión de los mirobrigenses, acostumbrados, como el murciélago alevoso de su inmortal paisano Fray-Diego á la densidad de las tinieblas.

El que hace derroche de luz en beneficio del público bien merecerá derroche de elogios de ese público agradecido, y por EL CLARIN se los envía.

Socorrido por esta Alcaldía en la forma acostumbrada y con bagaje, salió para el hospital de Salamanca del de esta ciudad,

por disposición facultativa, el pobre enfermo Juan Anoba Martín, el día 2 del actual.

Ha sido nombrado Secretario de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia nuestro paisano y buen amigo D. Leopoldo Ballesteros González.

Dámosle nuestra más cordial enhorabuena.

La fèria de S. Andrés estuvo muy concurrida y animada. Hiciéronse en ella muchas transacciones en todas las clases de ganados que se presentaron en el ferial.

Los precios de ganado cerdal cebado, fluctuaron entre 45; 46 y 48 rs. de 8 á 10 arrobas, de 10 á 12 y de 12 en adelante.

El día primero del actual comenzó á regir la nueva sociedad instalada en el antiguo Casino Mirobrigense, con tan buenos auspicios, que cuenta con 130 sócios. Se harán grandes reformas en el local, para darle independencia y para la mayor comodidad de los sócios.

Háse abierto, para dicho fin, una suscripción por acciones de 10 pesetas, para el pago de los gastos que originen las obras y cuyas acciones se amortizarán con los fondos de la sociedad y un beneficio de un 5 por 100 en favor de los sócios.

Cuenta el nuevo centro de recreo, con los espaciosos y elegantemente decorados salones del Casino Mirobrigense, con su selecta biblioteca y con la suscripción á las siguientes revistas y periódicos: *La Ilustración Española y Americana, La Ilustración Artística, Madrid Científico, Madrid Cómicó, Revista Agrícola Popular, La Clave, Diario Ilustrado de Salamanca, El Imparcial, El Liberal, La Correspondencia Militar, La Correspondencia de España, La Opinión de Salamanca, El Adelanto, El Heraldo de Madrid, y EL CLARIN*, semanario de esta localidad.

El servicio de repostería estará á cargo de los Sres. D. Angel Salgado (hijo) y D. Rafael Valencia activos y laboriosos industriales; y no creemos aventurado afirmar, que ha de exceder los deseos y las exigencias de la nueva sociedad, á la cual deseamos próspera y larga vida.

Hace unos días salió para Madrid el diputado á córtes por este distrito Sr. Concha Alcalde.

El día 26 salió de Salamanca para Béjar el director de carreteras provinciales D. Eduardo Milla, con el fin de hacer los estudios de una carretera, que una la estación del ferro-carril, con la industria ciudad.

Encuétrase enfermo nuestro convecino y amigo D. Carlos Coletty Sanz, oficial encargado del archivo y biblioteca municipales.

Hacemos votos al Señor porque le dispense el beneficio de la salud.

Continúa algún tanto mejorado en su ponosa enfermedad el concejal de este Ilustre Ayuntamiento D. Germán Sánchez Aparicio. Lo celebramos.

Hállase gravemente enferma nuestra convecina D.^a María Laffage, á la cual le deseamos la salud.

Ha estado unos días en esta Ciudad el Dr. Camisón, que se hospedó en la casa del ex-diputado provincial D. Victor Diez Taravilla.

El jueves falleció nuestra convecina Andrea Antúnez, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Acompañamos á la familia de la finada en su justo dolor.

Por la Alcaldía de Villas Rubiasseanuncia la vacante de la plaza de médico titular, dotada con 150 pesetas, por la asistencia de 20 familias pobres.

Nuestro Ilustre Ayuntamiento, en su última sesión celebrada, acordó: Prorrogar por otros cuatro años el contrato que tiene hecho con los médicos titulares D. Angel Mirat y D. Francisco León Hernández

Dice «La Opinión» de Salamanca, que el Director de la cárcel provincial ha entregado á los reos de Galisancho, varios libros religiosos, que leen con frecuencia; y que dedican los desgraciados mucho tiempo en rezar. Que ha decaído mucho su ánimo y por consecuencia que andan mal de salud.

Concédale el Señor la gracia de un sincero arrepentimiento, para que una vez satisfecha la justicia humana, puedan sus almas ser recibidas en los brazos de la Divina Misericordia.

Es un hecho la creación é instalación de un Circulo industrial y mercantil en esta Ciudad. De ello nos felicitamos y felicitamos á los iniciadores de tan buena idea, deseándole á la par al Circulo prosperidades y larga vida.

La unión es la fuerza, Adelante.

Ha visitado nuestra redacción el diario de Zamora «La Opinión», y agradeciendo en lo que vale la visita, dejamos establecido el cambio.

Hemos visto en «La Opinión» de Zamora, que en la madrugada del 30 del pasado dió á luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo y

paisano D. Cándido Pásqua y Quijano, al cual le enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

En la causa por homicidio en el pueblo de Barquilla, que se vió en la sección segunda de la Audiencia, el jurado dictó veredicto de culpabilidad, condenando la Salla al procesado á la pena de veinte años y un día de reclusión temporal, accesorias, costas é indemnización de 2000 pesetas á la familia de la interfecta.

Para remediar la situación de los obreros salmantinos este invierno se abrirá una suscripción, que aquel Excmo Ayuntamiento encabezará con 6.000 pesetas y 100 cada uno de los concejales.

La sociedad de S. Vicente proporcionará á los obreros la comida en las cocinas económicas.

Victima de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con cristiana resignación, ha fallecido en esta Ciudad el honrado industrial D. Amador Mateos Losada, después de recibir los Santos Sacramentos.

Hacemos nuestro el dolor que aqueja á su esposa, hijos, hermanos y demás familia.

Hále tocado en suerte ir á formar parte del ejército de Cuba, á nuestro buen amigo D. Siro Alonso, oficial de Administración Militar, que prestaba sus servicios en esta plaza y dirigía el gimnasio en ella recientemente establecido.

De todas véras lamentamos el tener que separarnos del ilustrado oficial y cariñoso amigo á quien deseamos buena suerte y cumplidas satisfacciones en su nuevo destino.

El día 25 del pasado, falleció en Peñaranda el soldado Jesús de la Fuente, que había regresado de Cuba por enfermo, y fué conducido al cementerio por otros cuatro soldados, que han servido en Cuba y Filipinas.

Han terminado en Zamora los preliminares, para la constitución de la Cruz Roja en aquella capital.

Nuestro colega «El Labriego, de Ciudad Real, dice:

Periquito Perez, el cabecilla insurrecto de este nombre, el que en la intrincada manigua de Cuba, peleando por la libertad de aquella Antilla consiguió triste celebridad y dió á conocer su nombre como uno de los principales jefes filibusteros, arrepentido de sus errores y perdonado por la

madre patria, se encuentra hoy en un poblado de esta provincia, en Daimiel, aliado de sus hermanos y dedicado únicamente á mejorar su quebrantada salud y á disfrutar de los tranquilos goces de la familia.

«Está encerrado en una absoluta reserva y nada contesta de cuanto se le pregunta referente á Cuba; únicamente instado á dar su opinión sobre la autonomía, ha dicho en su sentir «no matará la insurrección

CULTOS RELIGIOSOS

Ha comenzado la novena que en honor de la Purísima Concepción, costea en la parroquia de San Isidoro, todos los años, nuestro querido amigo, el erudito escritor é hijo adoptivo y cronista de esta Ciudad, D. Dionisio de Nogales Delgado y Rendón.

También ha comenzado la novena á la Santísima Virgen, bajo la misma advocación en la Iglesia de San Agustín, costeada por la Asociación de Teresianas, dedicada á la instrucción en esta Ciudad.

Sección de Mercados.

PRECIOS CORRIENTES DE LOS GRANOS.	Fanega. REALES.
Trigo candeal de.	48 á 50
Barbilla de.	45 á 46
Centeno de.	30 á 31
Algarrobas de.	á 30
Cebada de.	25 á 26

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

DE LA

COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA.

Medallas de oro en las Exposiciones universales de París y Barcelona. Gran diploma de honor en Londres.

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

NO HAY AGRICULTURA POSIBLE SIN ABONAR LAS TIERRAS.

Exito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: Preciados, 25, Madrid.

SECCIÓN DE PÉLE-MÉLE.

En virtud de contrato que hemos firmado en obsequio de nuestros suscritores, éstos hallarán en esta sección, juntamente con noticias y consejos útiles, respuestas á todas las consultas y en cargos que en carta franqueada dirijan al Director del CONSULTOR UNIVERSAL, establecido en París. Los suscritores que deseen reservar sus nombres pueden emplear iniciales ó cifras en lugar de firma. Al lado de cifras é iniciales idénticas publicaremos las respuestas del CONSULTOR UNIVERSAL. La dirección de las cartas debe redactarse en esta forma:

Monsieur

le Directeur du CONSULTEUR UNIVERSAL Bureau, 10, rue de la Verrerie, Paris.

SE VENDE una casa sita en la Plazuela de S. Salvador: para su adquisición pueden entenderse con su dueño que vive en el Campo del Lino número 2.

Imp. de Ezequiel García.

Seccion de anuncios

Relojeria y taller de composturas DE NEMESIO PRIETO PIÑUELA 13—COLADA—13

En este nuevo y acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido de los mejores sistemas, y hace toda clase de composturas, por difíciles que sean, con los medios propios de que, sin recurrir á casas de fuera, dispone el profesor de este taller, admitiéndose así mismo toda clase de trabajos de relojería, que se le encomienden fuera de la población, sin excluir la colocación y compostura de relojes de torre,

Se hacen contratos con los Ayuntamientos para estar al frente de los relojes de villa.

PRECIO SIN COMPETENCIA

Garantía en las composturas por 2 años
—En relojes nuevos por cuatro. —1—

ESTABLECIMIENTO DE BARBERÍA de Hilario Perez Rodriguez, 16—COLADA—16

El dueño de este establecimiento, de reciente instalación, tiene el gusto de ofrecer al público sus servicios, como peluquero y barbero, lo mismo á domicilio que en el local referido, con esmero y economía excesiva. —1—

PASO.—Se dá de varias asignaturas de 2.^a enseñanza, entre otras de Aritmética y Álgebra.

En la imprenta de este periódico darán razón.

Disponible

Vino de Mariani

CON COCA DEL PERÚ.

El mas eficaz tónico y estimulante es el reparador por excelencia de los tristes efectos que producen los disturbios digestivos.

Su acción tónica sobre las cuerdas vocales se recomienda por todos los Médicos á los Oradores, Predicadores y Abogados.

Elixir estomacal de Saiz de Cárlos
de excelentes resultados.
A LOS QUE PADECEN REUMA, GOTA Y CÓLICOS.
PIPÉRAZINA MIDY.

*PASTILLAS HOUDÉ
para las afecciones de la GARGANTA
HIGIENE Y SALUBRIDAD.

Phénol Bobceuf antiepidémico
antiseptico.
Angel Arriete, Ciudad-Rodrigo.

EL CONSULTOR DE PARÍS Y DE LA EXPOSICION
10, RUE DE LA VERRERIE, 10, PARIS.

Año VII.—Para todas las profesiones.—Para todos los oficios.—Para todos los estados.—Para todas las clases.—Para todas las edades.—Para todos los gustos.—Para todas las capacidades.—Para todos los temperamentos.—Para todas las necesidades.—Para todas las fantasías.—Para todas las aspiraciones.—Para informes de todo género. —8—

EXISTE EN PARIS LA GRAN AGENCIA
«EL CONSULTOR»
con la garantía de 50 casas importantes,
10, rue de Verrerie, 10, Paris.
que resolverá toda clase de consultas que se le DIRIJAN.

TODA PERSONA. YA SEA Industrial ó comerciante.—Empleado ó viajante de comercio.—Agricultor ó cosechero.—Artesano ó estudiante.—Y lo mismo el desocupado.—El curioso.—El soltero.—El turista.—El aristócrata.—El sibarita.—El banquero.—El anticuario.—El excéntrico.—Todo el que necesite informes verídicos acerca de cualquier asunto, industrial, encargo ó negocio, debe dirigirse al «CONSULTORIO DE PARIS».—BUREAU.—10, rue de la Verrerie, Paris.—CINCO PESETAS TRIMESTRE.

CASA DE LEANDRO PEREZ
PLAZA DE BÉJAR, 1,—CIUDAD-RODRIGO

Con esta fecha se ha fijado el precio de los fardos de intestinos ó tripa de Vacas, secas, en 275 pesetas, y por mazos sueltos á 0'65 céntos de id.—Este género es francés legítimo. —1—

Relojeria de Eustaquio Calleja
PLAZUELA DEL CONDE
CIUDAD-RODRIGO

No se abre los dias festivos.

Se venden dos casas, un salón y un almacén, frente al hospicio; el que quiera interesarse en su compra, entiéndase con el dueño Estéban S. Manzano. —1—